

## 《穿越圣经》

### 哥林多后书（9） 保罗呼吁哥林多教会慷慨奉献（林后 8:1-15）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了哥林多后书 7:1-16 的内容，让我们先来重温一下。

保罗再次要求哥林多教会向保罗和他的同工敞开心胸，并且要求接纳他们。为了让哥林多教会的信徒认识到保罗的为人，保罗继续从三方面证明他的为人是正直的。

第一、保罗表明自己未曾亏负过谁。在保罗过去的服事历程中，他没有亏负过人，往往都是别人亏负了他。第二、保罗表明自己未曾损害过谁。保罗指出他并没有伤害过教会，并且他的教训和榜样也没有败坏教会或引发不道德的行为。第三、保罗表明自己未曾占过谁的便宜。保罗没有利用他的地位为自己牟取私利，在经济上也没有占过哥林多教会的便宜。

保罗虽然不知道哥林多教会是否会热情地接纳他，但是保罗相信哥林多教会对他的忠诚。保罗说：“我因你们多多夸口，满得安慰；我们在一切患难中分外地快乐。”透过这句话我们可以肯定，当哥林多教会的信徒顺服保罗在信中的严厉要求，并采取行动时，保罗的心中是何等地喜乐。哥林多教会的信徒用行动证明了他们对保罗的忠诚，所以保罗提到，即使仍在一切患难中，他仍然感到喜乐。

在 2:12-13，保罗曾对他的行程做了一个简单的说明。保罗不久前由以弗所出发，途经特罗亚，在那里停留并且传福音，主为他开了福音的大门。保罗原来的计划是在特罗亚等待提多前往与他会合，但提多却因故没能前往，保罗心里觉着不安，就离开了特罗亚，转而前往希腊半岛的马其顿，希望能在路上遇见提多。在 2:14-7:4，保罗致力于为自己的服事辩解，便把提多的事情放下了。而到了 7 章，保罗接续上了他是如何遇见提多，并从提多带来的好消息那里得到了安慰。

从保罗叙述的事实来看，我们感受到了保罗在传福音的过程中所经历的艰辛。保罗长途跋涉，身心疲乏，健康受损，并且奔走于不同的地区，还得应付各方面的需要，处理教外人士的攻击和教内信徒的误会。保罗还得面对其他同工的嫉妒猜忌，以及同工配搭、行程安排的不顺畅，被迫修订原来的计划等问题。在修改了原来的计划之后，保罗还得向受影响的人道歉，接受他们的不谅解和责难。保罗不能指望别人同情他的难处，只能将别人的难处统统地担在自己的身上。

传福音是一个艰苦的使命。保罗在这里敢于向哥林多教会揭示他的困难和软弱。我们看到，保罗没有将自己打扮成一个刀枪不入、属灵巨人的形象。

保罗在马其顿面对极大的困境，外忧内患使得他的身心灵都经受着极大的压力。就在这个情况下，保罗和他的团队经历到了神的安慰。

这安慰是怎么来的呢？从表面上来看，这是因为提多带来了令人鼓舞的消息，包括哥林多信徒愿意与保罗重新和好，听从保罗的吩咐。但属灵的真相是神安慰了保罗和他的同工。神是安慰人的神。神首先改变了哥林多信徒的心，借着这些改变而安慰了在他们中间的提多，然

后提多再把他所得的安慰带给了保罗，使保罗也得着相同的安慰。

神是安慰丧气者的神。保罗曾多次提到了神在他患难的时候赐下了安慰。就像保罗提到的“我们既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。”听众朋友，如果你因着基督的缘故受苦，你也可以从基督那里寻求安慰。

保罗重提他所写的第二封书信，就是那封措词严厉，并且带给他和哥林多信徒极大伤痛的信。保罗曾为写了这封信而感到后悔，担心这样的信会对哥林多教会造成太大的伤害，甚至破坏了保罗和他们的关系。但往后的发展却使保罗消除了这个担心。因为这封书信带给哥林多信徒的痛苦是短暂的，特别是痛苦后产生了正面的效果，那就是哥林多的信徒为从前的行为感到后悔，随后就按照保罗的训示而行。保罗看到他们的悔改便感到高兴，之前的担心也就烟消云散了。

在以上的经文中，我们看见保罗集中描述了他的服事，以及保罗愿意恢复哥林多教会与他之间的关系。接下来的两章经文将要谈到捐献的问题。

接下来，我们继续研读与查考哥林多后书 8:1-15 的内容。

哥林多后书 8:1-2 记载：“弟兄们，我把神赐给马其顿众教会的恩告诉你们，就是他们在患难中受大试炼的时候，仍有满足的快乐，在极穷之间，还格外显出他们乐捐的厚恩。”

保罗在 8 章和 9 章讨论他心中的一个重要工作，就是接济耶路撒冷贫穷的圣徒。保罗以经受严重逼迫的马其顿教会为例，来告诉哥林多教会应该慷慨地奉献。

马其顿教会虽然处在极困难的处境中，却依旧慷慨地奉献。马其顿教会不只经历了“患难”，而且“在患难中受大试炼”。他们“在极穷之间”，是指他们在“极度贫乏”的状态中。这个词通常描述乞丐一无所有，也没有讨到任何东西的指望。马其顿教会处境艰难的部分原因，可能是信徒拒绝拜偶像，导致失去了工作，或者被排挤出了生意圈。

不过马其顿教会的艰难处境，没有阻碍他们慷慨地奉献。事实上，他们是满有喜乐和自由地奉献！马其顿教会的奉献，让我们想起保罗之前提到服事中的那个看似矛盾的话语：“似乎贫穷，却是叫许多人富足的”。这也使我们想起建造会幕和圣殿时，以色列人的慷慨奉献。你若在生命中经历了神的恩典，便不会把环境的艰难当作不奉献的借口。

哥林多后书 8:3-4 记载：“我可以证明，他们是按着力量，而且也过了力量，自己甘心乐意地捐助，再三地求我们，准他们在这供给圣徒的恩情上有分；”

马其顿教会不像哥林多教会那样，需要激励或提醒才能奉献。相反的是，马其顿教会请求保罗允许他们参与这奉献的事工。

马其顿教会是自愿奉献的，也是自发的。他们的奉献是出于恩典，并不是出于压力。马其顿教会热心地奉献，是因为他们蒙受了神的恩典。这恩典不仅把他们从罪中释放了出来，也把他们从自我中解脱了出来。神的恩典打开了他们的心和他们的手。他们的奉献不是出于冰冷计算的结果，而是出于热诚的心灵和至高的喜乐！

哥林多后书 8:5-9 记载：“并且他们所做的，不但照我们所想望的，更照神的旨意先把自己献

给主，又归附了我们。因此我劝提多，既然在你们中间开办这慈惠的事，就当办成了。你们既然在信心、口才、知识、热心，和待我们的爱心上，都格外显出满足来，就当在这慈惠的事上也格外显出满足来。我说这话，不是吩咐你们，乃是借着别人的热心试验你们爱心的实在。你们知道我们主耶稣基督的恩典：他本来富足，却为你们成了贫穷，叫你们因他的贫穷，可以成为富足。”

无论在服事、受苦或牺牲上，耶稣基督永远是信徒效法的最高榜样。像耶稣基督一样，马其顿的基督徒把自己献给了神，又献给了保罗和他的同工。如果我们把自己献给了神，那么在向神奉献财物这件事上，就不会有困难。如果我们把自己献给了神，我们也会把自己委身给教导我们的人。一个爱神的人不可能忽视邻舍的需要。耶稣基督为我们舍了自己，难道我们不该把自己献给祂吗？耶稣基督为我们死了，从此我们可以不再为自己活，乃是为祂而活，并且为其他人舍己。

马其顿人的奉献如同基督的舍己一样，都是出于爱。对于蒙受丰富属灵祝福的哥林多人来说，这是何等大的责备！哥林多教会的信徒热衷于用属灵的恩赐伪装自己，以至于忽略了圣灵的恩典，包括奉献的恩典。马其顿教会“在极穷之间”仍然慷慨大方地奉献。哥林多人虽有丰富的属灵恩赐，但在信守诺言和分享财物上，却显得非常怠慢。

我们一定不能辩解说，用属灵恩赐来服事就可以代替慷慨的奉献。我们不能说：“我既然在主日学服事，就可以不做奉献！”这根本不是在解释，而是在为自己开脱罪责。那些认识到自己的恩赐是神的礼物的信徒，会主动地为他人奉献，而不会把服事主当作借口，推脱奉献的责任。我见过有些牧师和传道人争辩说，他们既然把全部时间都用在服事上，就没有义务再做奉献。但保罗认为恰恰相反，正是因为你从神那里获得了美善的恩赐，就应当奉献得更多！

保罗很谨慎地向哥林多教会表明，自己不是在命令他们奉献。事实上，保罗是在对比马其顿人和哥林多人奉献的态度。保罗指明马其顿人是在效法主的榜样，他们虽然贫穷，却甘心奉献。哥林多人说他们爱保罗，现在保罗要求他们借着奉献来证明这份爱。恩典的给予是爱的证明，证明了我们对于基督的爱、对那些服事我们的神的仆人的爱，以及对那些有特殊需要的人群的爱。

最后，马其顿教会的奉献是献给神的祭。耶稣基督在哪些方面是丰富的？基督的丰富当然体现在祂的位格上，祂是永恒的神。基督的丰富也体现在祂拥有无尽的产业，祂有至高的地位，祂是万王之王、万主之主。基督的丰富还体现在祂的能力，在祂没有难成的事。然而，基督却撇下这一切的丰盛，为我们成了贫穷。

“成了贫穷”，这个词是指耶稣基督离开宝座，道成肉身。耶稣基督取了人的样式，降生在伯利恒，并且取了仆人的形象来到这个世界。耶稣基督放弃了一切的产业，甚至没有枕头的地方。在十字架上耶稣基督成为所有穷人中最贫穷的人。

耶稣基督为什么要这样做？为的是让我们成为富足！这说明我们在遇见耶稣基督以前是贫穷的，而且是完全破产的。但现在我们既然信了主，就得以分享祂一切的丰盛！我们现在是神的儿女，是“神的后嗣，和基督同作后嗣”。既然如此，我们怎能拒绝向他人奉献金钱呢？基督成为贫穷，为的是让我们成为富足！我们怎能不跟随祂的榜样，效法那些虽然在极度贫困，却仍然慷慨奉献的马其顿人呢？

哥林多后书 8:10-12 记载：“我在这事上把我的意见告诉你们，是与你们有益；因为你们下手

办这事，而且起此心意，已经有一年了，如今就当办成这事。既有愿做的心，也当照你们所有的去办成，因为人若有愿做的心，必蒙悦纳，乃是照他所有的，并不是照他所无的。”

承诺和兑现承诺之间有很大的区别。哥林多人一年前曾向提多夸口说他们愿意参与这次特别的奉献，之后他们却没有信守诺言。保罗强调信徒奉献一定要出于甘心，而不是出于勉强。

我们一定要小心不要将甘愿的心与实际行动相混淆，因为这两者必须要齐头并进。如果你真心地愿意奉献，而且是在神的旨意中，那么就一定要有“行动”。保罗从未说过甘愿的心可以代替实际的行动，因为那是代替不了的。我们的奉献若是被主的恩典所激励，我们就会乐意地奉献，而不是勉强式地奉献。

神看的是“心的奉献”，而不是“手的奉献”。如果一个人心中愿意多做奉献，却没有能力这样做，神会鉴察并记念。但若一个信徒实际给出的奉献超过了心中所愿的，神是按他心中所愿的来记念他的奉献，无论他实际奉献了多少金钱。

我讲一个关于奉献的小故事。一个妻子提醒丈夫，家里需要一些额外的钱来应付开支。到了主日，他们去教会做礼拜，当教会收取奉献时，丈夫向妻子手中塞了一些钱，妻子以为那是他们的奉献款，就把钱放进了奉献袋中。其实那些钱是家里要用的开销。这位丈夫说：“好吧，我们就把它奉献给神吧，祂会记念的。”后来他们的牧师问：“你本来打算奉献多少？”这位信徒回答了一个数目。牧师回答到：“那才是神会记念的，因为神看重的是你的内心。”

神看重的不是奉献的数目，而是奉献的比例。倘若我们有能力多做奉献却没有做，神是知道的。倘若我们希望多做奉献，实际上却没有这个能力，神也是知道的。当我们按照自己的收入甘心乐意地奉献时，我们就是在操练慷慨的奉献。

哥林多后书 8:13-15 记载：“我原不是要别人轻省，你们受累，乃要均平，就是要你们的富余，现在可以补他们的不足，使他们的富余，将来也可以补你们的不足，这就均平了。如经上所记：多收的也没有余；少收的也没有缺。”

保罗没有建议说，富人需要变穷，从而让穷人变富。一个基督徒为了偿还别人的债务而使自己负债是不明智的。在整个过程中，保罗提到了一种“均平”，就是指外邦人因着犹太人获得了属灵上的富足，所以就该在物质上使犹太人得着富足。进一步来看，当时外邦人的教会享受着一定程度的物质财富，而犹太人的信徒却在受苦。如果有一天情况反过来，那时就需要犹太信徒来帮助外邦信徒了。谁来做均平的工作呢？是神。

出埃及记 16:18 记载：“及至用俄梅珥量一量，多收的也没有余，少收的也没有缺；各人按着自己的饭量收取。”保罗用吗哪的神迹来解释“均平”的原则。不管犹太人每天收取多少吗哪，他们总是按着当日需要的得着满足。那些想要储藏吗哪的人发现他们不可能多储藏，因为吗哪会变质发臭。很明显，以色列民通过这个神迹要学的功课是：照自己所需的来收取，尽自己所能的去分享，不要想储藏神的祝福。如果你信靠神并遵行祂的话，神会看顾你，也不会让你有缺乏。

我们奉献金钱的动力来源于神对我们生命属灵的祝福，而我们奉献的数量是按着神在物质方面给我们的祝福。保罗在哥林多前书提到：“各人要照自己的进项抽出来留着”。保罗没有给出任何数学的公式，因为恩典的奉献不受十一奉献的限制。恩典的奉献是有计划的，但却不是律法主义的。

慷慨的奉献关乎我们的信心：我们顺从神并相信，当我们帮助他人、满足他人需要的时候，神必会满足我们的需要。正如犹太人每天收集吗哪一样，我们必须依靠神“赐给我们日用的饮食”。我们绝不能浪费、糟蹋神所赐给我们的，也不能把这些恩典储存起来。惟有按照神心意的储藏才是正确的，就像以色列人在星期五收集一些吗哪留到安息日吃，吗哪就不会变质。但若远离了神的旨意，我们所积蓄的财富只会让我们遭受损失，却不能帮助我们。

总之，保罗透过以下几点来呼吁哥林多教会要慷慨地奉献。第一、保罗要他们思想自己在恩赐和恩典上的富足，希望他们在爱心上也富足；第二、保罗提醒哥林多教会要思想主耶稣基督的恩典，并且履行基督徒的责任，那就是爱。第三、保罗提醒哥林多教会，他们早有奉献的心意，并且早已预备了这项善举。保罗提醒他们，这个时候就是奉献的时候了。第四、神没有平均分配世上的财富。关于世上的财富，神给一些人多一点，给另一些人少一点。神希望，富有人可以帮助贫穷人，行出他们的爱心。同样的，富有的哥林多人也应该行出他们的爱心。

听众朋友，保罗对哥林多教会的提醒也是对你的提醒，希望你能用你的金钱帮助那些有需要的人，把金钱的价值最大化地发挥出来。

今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！